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OPPGAVE 1

Nedenfor har vi tegnet opp fasediagrammet for brom (Bry).

0
Temperatur, C
-60 -40 -20 0 20 40 60 80

a) I hvilke faser er brom i punktene A, B og Ci fasediagrammet?

b) Vi har brom med trykk og temperatur som i punkt A i fasediagrammet, og varmer opp
stoffet ved konstant trykk. Hva skjer med stoffet?

¢) Bruk fasediagrammet til 4 bestemme smeltepunktet og kokepunktet for brom ved normalt
lufttrykk. Forklar hvordan du gjgr denne bestemmelsen.

d) Den kritiske temperaturen for brom er 313 °C. Hva mener vi med kritisk temperatur for et
stoff?

e) Vann har enda hgyere kritisk temperatur enn brom, til tross for at vannmolekylet er mye

mindre i stgrrelse enn brommolekylet. Hva er arsaken til dette?

OPPGAVE 2

a) Tegn Lewisstrukturer for fglgende molekyler/ioner. Tegn opp eventuelle
resonansstrukturer.

1) CO, 2) PCl; 3) Si0;”

b) Bruk VSEPR-teorien til & bestemme den geometriske strukturen til molekylene/ionene.



¢) Vi vil bestemme innholdet av bleikemidlet natriumhypokloritt, NaClO, i Klorin ved hjelp
av jodometri. Pa varedeklarasjonen stér det at Klorin skal inneholde under 5 % NaClO. Vi
gjor fglgende forsgk:

Vi pipetterer ut 10,0 mL Klorin og overfgrer dette til en malekolbe pé 1000 mL. Vi fortynner
med destillert vann til merket, gjgr Igsningen homogen og pipetterer ut 25,0 mL av den
fortynnede lgsningen. Denne overfgres til en titrerkolbe, tilsettes litt HCI og et overskudd av
KI. Fglgende reaksjon skjer:

ClO +2H +2I - L+ H,O+ CI'
1) Vis at dette er en redoksreaksjon.
2) Vi titrerer lgsningen mot 0,0200 M Na,S,0;-Igsning, og det gar med 14,1 mL fgr vi nar
ekvivalenspunktet. Skriv reaksjonslikningen mellom I, og S,03™ og regn ut masseprosenten

av NaClO i Klorin. Vi regner massetettheten til Klorin som 1,00 g/mL.

3) Hva vil du bruke som indikator i analysen? Forklar hvordan indikatoren virker.

OPPGAVE 3

En elektrokjemisk celle bestér av en elektrode av sglv som stér i en Igsning av 100 mL
0,050 M AgNO; og en elektrode av mangan som star i en lgsning av 100 mL
2,0 M Mn(NO3),. Lgsningene er forbundet med en saltbru.

a) Forklar hva som blir positiv og negativ pol, og hva som blir anode og katode i cella. Tegn
cellediagrammet til cella. Skriv halvreaksjonene og totalreaksjonen for det som skjer nar cella
gir fra seg elektrisk strgm. Foresla en elektrolytt som kan brukes til saltbrua.

b) Regn ut cellepotensialet til cella.

¢) Vi tilsetter 50 mL 0,060 M NaCl til glasset med AgNOs. Regn ut cellepotensialet etter
tilsettingen.

OPPGAVE 4
a) Regn ut pH i fglgende lgsninger:
1) 2,0-10* M HCI
2) 0,060 M CH3;COOH
3) En blanding av 80 mL 0,050 M HCl og 70 mL 0,030 M Ba(OH);.

b) Vi blander sammen 100 mL 1,0 M HF med 60 mL 1,0 M NaOH. Forklar hvorfor denne
blandingen blir en bufferlgsning. Regn ut pH i denne bufferen.

¢) Regn ut massen av BaF; som maksimalt kan lgses 1 400 mL H,0.



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre
Blasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre
Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,*
C¢HsCOOH
HCN
H;BO;
CH;COOH
HF

H,PO,
H,PO,

HPO,*

H,S
HS

H,CO;
HCOy

HzCI'Oq,
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H2C204
HC,04

C,HsCOOH
HNO,

H,SO,
HSO,

H,S0;
HSOy

HBrO

HCIO

K,

K =5.610"
K =6.3-10°
K =7210"
K, =64.10"°
K =18-107
K =6.7-10*
K, =17510"
K,=6.2-10"
Ky=4.810"

K, =9.1-10"
K,=1210"

K, =4.5-107
K,=4.7-10"

K;=1.8-10"
K =1.810"
K =1410"

K, =6.5-10"
K,=6.1-107

K =13-107
K =5.1-10"

Ki>>1
K,=1.2-10"

K, =1.7-107
K, =6.5-10"

K =2.1-10°

K =1.1-10%
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oksform

F,

05+ 2H"
S,05™

HgOz + 2H+
MnOy4 + 8H*
Au3+

Cl,

Cr,07% + 14H"
MnO; + 4H"
O, + 4H"

+ne’

+2e
+2e
+2e
+2e
+5¢
+3e”
+2e
+6e
+2e
+4e
+2e
+3e
+2e

+e
+e

+2¢
+2¢
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+2e
+3e
+2¢

+c

+2e’
+2e’

+e
+e
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redform

2F

O+ Hzo
280,*

2H,0

Mn** + 4H,0
Au

201

2Cr* + TH,0
Mn** + 2H,0
2H,0

2Br

Zn

H, + 20H
Zn + 4NH;
Mn

Al

Mg

Na

Ca

Ba

K

Li

standard-
potensial

287V
207V
205V
L77V
151V
150V
1.36 V
133V
L23 N
1.23 V
1.09V
096V
0.85V
0.80 V
0.7TN
0.62V
034V
0.15V
0.14V
0.00 V
-0.13V
-0.24V
-0.44 V
-0.76 V
-0.83V
-1.04 V
-1.18 V
-1.66 V
237V
271V
-2.87V
290V
293V
305V



LOASELIGHETSPRODUKTER

Navn Formel Ky
Aluminiumhydroksid Al(OH); 2.0-107
Bariumkarbonat BaCO; 8.1.10°
Bariumkromat BaCrOj 2.4-101°
Bariumfluorid BaF, 1.7:16°
Bariumhydroksid Ba(OH), 2.4-10*
Bariumsulfat BaSO, 1.1-10°1°
Blybromid PbBr, 3.9-10°
Blyjodid Pbl, 7.1:10”
Blyklorid PbCl, 1.6-10°
Blykromat PbCrO, 1.8-10™
Blysulfat PbSO, 1.6-10°
Blysulfid PbS 8.0-10%
Jern(INhydroksid Fe(OH), 8.0-10°
Jern(IID)hydroksid Fe(OH), 4.0-107%®
Jern(1)sulfid FeS 1.0.10"7
Kadmiumhydroksid Cd(OH), 59-10°
Kadmiumsulfid CdS 7.8.10%7
Kalsiumfluorid CaF, 4.0-10™"
Kalsiumfosfat Cay(POy), 2.0-10%
Kalsiumhydroksid Ca(OH), 5.5:10°
Kalsiumoksalat CaC;0, 2.6-107
Kalsiumsulfat CaSO;4 1.9-10"
Kobberhydroksid Cu(OH), 6.0-10™"
Kobbersulfid CuS 9.0-107
Krom(II)hydroksid Cr(OH); 6.0-10°"
Kvikksglv(I)klorid Hg,Cl, 1.3-10"8
Kvikksglv(IT)sulfid HgS 4.0-10%
Magnesiumfluorid MgF, 6.5-10”
Magnesiumhydroksid Mg(OH), 12:10"
Magnesiumkarbonat MgCO; 1.0-10°
Manganhydroksid Mn(OH), 1.9-10"
Nikkelhydroksid Ni(OH), 6.5:10"
Nikkelkarbonat NiCO; 6.6-107
Nikkelsulfid NiS 3.0-10"
Sinkcyanoferrat Zn,Fe(CN)g 4.1-10"°
Sinkhydroksid Zn(OH), 1.2-10"7
Sinkkarbonat ZnCO; 1.4-10™"
Sinksulfid ZnS 1.0-10%
Strontiumfluorid SrF, 2.8:10°
Strontiumsulfat SrSO, 3.8:10°
Sglvbromid AgBr 5.3-10"
Sglvfosfat AgiPO, 1.3-10%
Sglvjodid Agl 8.3.10"7
Sglvklorid AgCl 1.8:10"°
Splvkromat Ag,CrO, 2,510
Sglvsulfat Ag,S0, 1.6-107
Selvsulfid Ag,S 2.0-10%
Tinn(ID)sulfid SnS 1.0-10%

Vismutsulfid Bi,S; 1.0-1077



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator ""Sur'' farge "Basisk'' farge Omslagsomrade (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Rgd Gul 3.1-44
Bromkresolgrgnt Gul Bla 3.8-54
Metylrgdt Rgd Gul 42-6.2
Bromtymolblatt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolrgdt Gul Rgd 6.7-8.4
Fenolftalein Fargelgs Rgd 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelgs Bla 93-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R =0,0821 L-atm/ (mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT

loneproduktet for vann: K,, = 1.0-10™"

Molvolumet

Vannets mol
Vannets mol

Nernsts likning: E = E° -

av en gass ved STP: 22,4 L/mol

ale frysepunktsnedsetting: Ky = 1,86 K/ (mol/kg)
ale kokepunktshgyning: K, =0,51 K/ (mol/kg)

0059V |0
n

Faradays konstant: F'= 96500 A's / mol

Metningstrykket for vanndamp:

) | 17 18 19 20 21 22 23 24 25
p(mmHg) | 15 16 17 18 19 20 21 2 24
~bt+b* —4dac

2. gradslikningen ax” + bx + ¢ = 0 har Igsningene x =

2a



